

## 短新闻

## 平安创新

## “小案”办得好不好， 请人民来评判

通讯员 郑佩娜

本报讯 据统计,常见多发的“小案”占检察办案量的90%以上。日前,乐清市检察院举办“请人民来评判,群众身边‘小案’优秀案例”首场评选会,让人民群众为检察机关评选优秀为民“小案”。会上,来自乐清市党委政府代表、法律共同体代表以及人大代表、政协委员、人民监督员等14名代表,听取了检察官现场汇报,从45件检察官申报的案例中评选出第一季度优秀案例5件。

评选会上,检察官汇报了一个个发生在人民群众身边的、与群众生活息息相关的案例及检察工作。这些案例覆盖“四大检察”“十大业务”,有帮助追回几百万元财产的也有追回一头牛的损失的,有保护知识产权的也有促成人身损害和解的,有套路贷诈骗的也有虚假诉讼的,办理这些“小案”的过程中无处不体现着检察干警的司法为民意识。

“开展这项专项活动的目的,就是为了让司法为民理念贯穿融入监督办案全域。”乐清市检察长潘勇表示,全体干警要用心用情、以求极致的态度办好群众身边的每一件“小案”。

据了解,每季度召开的优秀案例评选会的评委全部由检察系统以外的人员组成,不仅有法院、公安、律师等司法同行,还有党委系统、人大代表、政协委员、人民监督员、特约监督员等代表。评选流程通过背景介绍、法律术语解读、代表发问等环节,确保人民群众对案件作出全面充分真实的评价。

除了每季度召开优秀案例评选会,该院还将继续探索群众代表报名抽选、依托检察室或工作组下沉村社、网络公开测评等参与形式,进一步扩大人民评价的主体范围,释放人民评价的以案释法、释检、促改等多元功效。

## 相对不起诉听证会

通讯员 梅子衿 赖寅法

本报讯 近日,三门县检察院对谢某涉嫌交通肇事罪一案召开公开听证会,邀请县人大代表、办案民警、人民调解员、律师等参加听证,最终决定对谢某相对不起诉。

去年4月,谢某驾驶严重超载的大中型拖拉机与当时在人行横道线上行走的吴某发生碰撞,造成吴某重伤二级。经认定,谢某承担此事故的全部责任。

由于谢某的家庭条件困难,收入来源单一,短时间内无法偿还赔偿金,案件移交到县检察院后,主办检察官主动听取吴某及家属的意见,努力做好调解工作,化解双方矛盾。

听证会上,谢某认罪悔罪态度好,考虑到其家庭情况及吴某伤情恢复情况和后续赔偿金等问题,听证员一致同意对该起刑事案件作相对不起诉处理。

## 提升知识产权意识

通讯员 刘竹柯君

本报讯 为加大知识产权保护力度,提升群众对知识产权的重视度,玉环市法院开展知识产权保护“六个一”活动,即召开一次知识产权刑事司法保护联席会议;召开一次汽摩配行业知识产权司法保护座谈会;走进家具协会调研,开展“送法上门”、知识产权保护“三服务”活动;公开开庭审理了一起假冒注册商标罪案件并当庭宣判;开展主题为“推进知识产权保护打造良好营商环境”的普法活动;发布一期知识产权保护微信公众号专刊。

## 电子数据助力 跑出规范委托鉴定评估工作新速度

通讯员 胡芦丹

本报讯 一项建设工程,动辄数百万元,一旦发生纠纷,造价到底几何?一场交通事故,车辆严重损毁,损失究竟多大?人民法院在审理这些案件时,通常需要借助委托鉴定、评估等司法技术辅助工作。实践中,这项工作曾存在鉴定周期过长、交接手续繁杂、工作职责不清、部门沟通不畅等诸多问题。

台州市中级人民法院主动顺应数字化浪潮,研发了“委托鉴定评估管理系统”(以下简称管理系统),并嵌入现有的智能化办公办案平台,从而实现鉴定评估工作的规范化目标。数字赋能司法技术辅助工作,打通了审判部门、司法技术辅助部门、鉴定机构和当事人四个端口,用电子数据助力,跑出规范委托鉴定评估工作的新速度,在提升审判质效、优化法治化营商环境中发挥了重要作用。

据介绍,管理系统依托审判系统,内嵌线上鉴定功能,将线上鉴定平台、审判系统与鉴定机构系统有效对接,具备文书自动生成、材料直接引入等功能,极大缩短了非鉴定用时。

在审理一起建设工程施工合同纠纷时,依据当事人的申

请,法院委托鉴定机构对梁家桥连接线工程进行造价鉴定。2021年2月1日业务庭移交鉴定,2月2日鉴定立案,3月30日鉴定机构便出具鉴定意见,4月1日结案,总用时仅57天。

“管理系统在提升材料移交、补充材料的效率方面表现得十分优异。”据台州市中院副院长黄崇才介绍,“之前每次邮寄至少花费3天时间,现在通过管理系统一键发送,材料秒到,当天即可完成,每个案件在交接上可以节省6到12天时间。”

管理系统还完善了智能预警机制,全程实时记录鉴定进程,重要节点实行全流程提示跟踪,设置重要节点短信提醒功能,在材料交接、期限临近等情况下,管理系统自动向责任人发送短信通知,及时提醒跟进督办。“在案件进行委托后,管理系统就即刻对鉴定机构进行办理时间倒计时,提醒和监督效果出色。”黄崇才说。

另外,对当事人来说,可以在线查看鉴定进程,提交回避申请、线上缴费等,可在线协商选择鉴定机构。因疫情管控、路途遥远等原因无法参与现场摇号的当事人,今后还可通过移动微法院开通云摇号功能,实现机构选择“一次不用跑”,减少当事人诉累。

## 平安集束

## 发布民企内部贪腐犯罪案件白皮书

通讯员 沈思佳

本报讯 “2018年以来,德清县检察院办理涉民营企业案件306件512人,该类案件涉案人员呈逐年递增趋势,案件罪名也呈多样化发展。其中,涉民营企业内部贪腐案件数量增幅较大,仅2020年前三季度受理的职务侵占罪案件数是2019年的4倍。”这是5月8日德清县检察院发布的《德清县民营企业内部贪腐犯罪案件白皮书》通报的情况。

据介绍,该院对德清民营企业内部贪腐犯罪案件进行专题调研分析发现,近三年涉民企内部贪腐案增幅较大,其中挪用资金罪、非国家工作人员受贿罪等均有不同程度的增幅;近三年办理的职务侵占、非国家工作人员受贿、挪用资金、合同诈骗等犯罪中,涉民营企业贪腐的占比已高达77.4%。

白皮书分析认为,涉案民企普遍存在监管缺位、制度欠缺、管理理念落后等问题,甚至有的企业在案发后不愿报案,内部人员也不愿作证,导致企业廉政工作堪忧。对此,德清县检察院提出,积极发挥检察职能,针对企业内部贪腐案件取证难、查处难等问题,联合县工商联、县市场监管局等部门建立联动取证机制;在风险防控上,以个案预防、类案预防、检察建议等方式,帮助企业重新审视流程和机制上的漏洞,引导企业追根溯源完善内部管理体系,堵牢贪腐漏洞。

## 送“典”下乡

近日,温岭市法院执行实施科副科长郭群瑶来到滨海镇湾下村村委会,为村民们带来了一场生动有趣的民法典专题讲座。村民们纷纷表示,此次宣传活动内容全面,贴近百姓切身利益,实用性强,真正把法律知识带到了身边。

通讯员 金宇婷



## 执前调解督促履行

通讯员 周李楠

本报讯 为深入推进执源治理,今年1月,三门县法院聘请有着丰富基层工作经验的退休老干部担任执前调解员,并设立了诚信履行工作室,利用七日立案审查期,通过与村、社区、小区居民自治互助站等基层社会组织的沟通协调,督促当事人自动履行义务。

诚信履行工作室设立以来,已督促申请执行案件130件,自动履行36件,履行标的额89万余元,自动履行率同期上升21.25%。

## 学好法律文明旅游

通讯员 李晴

本报讯 大陈岛是国家4A级旅游景区,自然景观和人文景观荟萃。为更好地保护大陈岛旅游资源,近日,台州市椒江区法院分别从民事、行政、刑事领域,选取“为拍照而损坏花木事件”“八达岭长城刻划事件”和“上饶三清山巨蟒峰损毁案”这三个典型的游客破坏景点生态环境而被处罚的案例,编制法律知识宣传手册,分发给市民和游客,以此呼吁市民和游客外出旅行时,要爱护文物古迹,珍惜、善待自然资源和生态环境。

## 走进画乡重温信念

通讯员 陈肖滢

本报讯 近日,丽水莲都区法院组织党员干警前往古堰画乡,开展“学党史、强信念、跟党走”主题党日活动。全体党员循着老一辈革命家刘英、粟裕走过的革命道路,重温入党誓词。当再次念出誓词的时候,在场的每位党员心潮澎湃、热血沸腾,更加坚定了对党忠诚和为共产主义事业奋斗终身的决心。

活动当天还开展了队伍教育整顿应知应会知识竞赛,全体党员积极参赛。